



УДК 93/94

DOI 10.52575/2687-0967-2023-50-4-901-914

Оригинальное исследование

Российско-британские отношения и британская королевская семья

Золина О.М. 

Воронежский государственный университет,
Россия, 394018, г. Воронеж, Университетская пл., д. 1
E-mail: olgazolina@mail.ru

Аннотация. В статье изучаются контакты королевы Великобритании Елизаветы II и других членов британской королевской семьи с представителями Советского Союза и Российской Федерации в период с начала правления королевы до конца XX века. Рассматриваются официальные приемы королевой советских и российских политических деятелей, которые находились в Великобритании с официальными визитами в указанный период, а также поездки членов королевской семьи в СССР и Российскую Федерацию. Анализируются причины снижения и увеличения динамики двусторонних контактов, изучается влияние встреч на высшем уровне на состояние политического диалога между двумя странами, а также на двусторонние отношения в других сферах сотрудничества, рассматривается влияние британского политического руководства на решение королевы посетить СССР.

Ключевые слова: СССР, Великобритания, двустороннее сотрудничество, внешняя политика, Елизавета II, Принц Филипп, Принцесса Анна, М. Горбачев, М. Тэтчер, холодная война

Для цитирования: Золина О.М. 2023. Российско-британские отношения и британская королевская семья. *Via in tempore. История. Политология*, 50(4): 901–914. DOI: 10.52575/2687-0967-2023-50-4-901-914

Russian-British Relations and the British Royal Family

Olga M. Zolina 

Voronezh State University,
1 Universitetskaya pl., Voronezh 394018, Russia
E-mail: olgazolina@mail.ru

Abstract. The article studies the meetings of Queen of the United Kingdom and other Commonwealth realms Elizabeth II and other members of the British royal family with the representatives of the Soviet Union and its successor state the Russian Federation, beginning with the coronation of Elizabeth II in 1953 up to the end of the 20th century. The author researches the official receptions of Soviet and later Russian political leaders by the Queen and the visits of members of the British royal family to the Soviet Union and the Russian Federation. The author analyses the factors of the increase and decrease in the contacts in question, the influence of the high-level political meetings on the state of the political dialogue between the two countries, as well as the impact of these contacts on the development of bilateral relations in other spheres of cooperation. Furthermore, the author looks into the influence of British ruling authorities on the decisions of the Queen regarding her visit to the USSR.

Keywords: the USSR, Great Britain, bilateral cooperation, foreign policy, Elizabeth II, Prince Philip, Princess Anne, M. Gorbachev, M. Thatcher, the Cold War

For citation: Zolina O.M. 2023. Russian-British Relations and the British Royal Family. *Via in tempore. History and political science*, 50(4): 901–914 (in Russian). DOI: 10.52575/2687-0967-2023-50-4-901-914



Введение

После смерти королевы Елизаветы II не утихают разговоры о кризисе монархии в Великобритании. Неоднозначное отношение к новому королю Великобритании Карлу III начало проявляться в начале 2023 года во время подготовки к его коронации. Отказ некоторых мировых звезд принять участие в праздничных торжествах, разговоры о неуместности возвращения священной реликвии Шотландии Камня Судьбы в Англию ради коронационных мероприятий на фоне возрастающих призывов к независимости Шотландии выявили негативное отношение к новому монарху, что ставит под сомнение место королевской семьи в современной Британии. Российский исследователь Н. Капитонова одной из первых спрогнозировала возможный кризис британской монархии после смерти королевы Елизаветы II [Москва24, 2022], чье правление в течение 70 лет, несмотря на кризисные явления, не только сохраняло положительный имидж королевской семьи внутри страны, но и способствовало укреплению позиций Британии в Содружестве наций и в целом в мире.

Уход королевы Великобритании Елизаветы II заставил вспомнить и по-новому оценить ее деятельность как политика, в том числе в развитии российско-британских отношений. Встречи российского высшего руководства с королевой Великобритании Елизаветой II и участие членов британской королевской семьи в мероприятиях, связанных с развитием российско-британского сотрудничества, занимали особое место в российско-британском политическом диалоге. Будучи главой монархии конституционной, в сфере государственной власти королева не обладала верховными полномочиями. А в XXI веке, спустя несколько десятилетий после окончания процесса деколонизации, британская монархия вообще может рассматриваться как институт номинальный, вот почему члены королевской семьи не занимаются политикой, а больше вовлечены в деятельность различных общественных и благотворительных организаций. Но тем не менее сама королева Елизавета активно участвовала в политической жизни Великобритании, принимая у себя в Вестминстерском дворце руководителей различных стран, когда те находились в Великобритании с официальными визитами. Эти встречи указывали на значимость для британских властей того или иного зарубежного деятеля, что, в свою очередь, говорило о приоритетах британской внешней политики. А принимая во внимание тот факт, что британская монархия в немалой степени определяет международный имидж Великобритании, можно сказать, что королева играла значительную роль во внешней политике Великобритании.

В последние годы правления в силу своего возраста (в июне 2022 года британцы отмечали 70-летие правления королевы Елизаветы II) британский монарх не принимала участие в зарубежных поездках, однако большую часть своего правления Елизавета II регулярно посещала различные страны с официальными визитами, и этот факт указывает на высокую степень вовлеченности британского монарха в политику в отличие от других королевских семей Европы. В Российскую Федерацию королева приезжала в 1994 году – спустя три года после распада Советского Союза. Хотя поездка королевы наметилась еще в конце 1980-х годов и планировалась как визит в СССР, посетила Елизавета уже новую страну, с новым политическим режимом и общественным строем. Данная работа имеет целью изучить контакты членов британской королевской семьи с СССР и Российской Федерацией в свете состояния двусторонних отношений и менявшейся политической реальности во второй половине XX века.

Объект и методы исследования

Объектом исследования научной работы являются контакты королевы Великобритании Елизаветы II и других членов британской королевской семьи с представителями Советского Союза и Российской Федерации в период с начала правления королевы до конца XX века. Хронологические рамки исследования включают период с 1953 года (коронация Елизаветы II) до конца 1990-х гг. – выбранный период характеризуется сменой политиче-

ских курсов Великобритании в отношении к СССР и Российской Федерации, менявшимся внешнеполитическим курсом СССР, что формировало и внешнюю политику Великобритании, а также геополитическими трансформациями, существенным образом повлиявшими на внешнюю политику обеих стран.

Методологической основой работы являются сравнительно-исторический принцип, системный анализ, метод ретроспективного анализа, принцип историзма. Хронологический анализ позволил изучить заявленную проблему в развитии. Принцип историзма дал возможность рассмотреть развитие советско-британских и российско-британских отношений во взаимосвязи с другими тенденциями и явлениями.

Результаты и их обсуждение

Говоря о влиянии британских монархов на развитие отношений между Великобританией и СССР, многие исследователи отмечают, что существенным препятствием в выстраивании взаимопонимания стала гибель в 1918 году семьи Романовых, которые имели родственные связи с британскими монархами (правлящий в это время британский король Георг V, дед Елизаветы II, приходился двоюродным братом Николаю II). Например, посол СССР в Великобритании в 1980-х годах В.И. Попов писал, что даже в конце 1980-х гг., когда советско-британские отношения активно восстанавливались, «формально камнем преткновения для визита Елизаветы II в Москву была судьба царской семьи» [Попов, 1996, с. 207]. Однако после революционных событий в России, свержения монархии и убийства царской семьи позиция британских монархов не повлияла на выстраивание отношений между Великобританией и СССР. Так, в 1921 году коалиционное правительство Британии во главе с либералом Ллойд Джорджем первым из всех западноевропейских стран заключило англо-советский торговый договор, что являлось признанием страны с социалистическим режимом де-факто. А через три года, 2 февраля 1924 года, лейбористское правительство Макдональда признало Советский Союз де-юре. Однако в 1926 году эти договоренности были нарушены английской стороной, которая инициировала разрыв дипломатических отношений с СССР. Через три года, 17 июля 1929 года, была достигнута новая договоренность, и дипломатические отношения между странами снова были восстановлены [АВП РФ, Ф. 69, Оп. 72, П. 281, Д. 8, л. 16].

Улучшения советско-британских отношений часто сменялись кризисами, разрывами в сотрудничестве. На момент вступления на престол Елизаветы II страны входили в холдную войну. Однако политическое сотрудничество не сворачивалось отчасти благодаря сближению стран в недавно закончившейся войне. Вторая мировая война сплотила народы Британии и СССР в их борьбе против общего врага – германского фашизма. Вот почему на коронации Елизаветы II советская делегация была желанным гостем, а в военноморском параде по случаю коронации Елизаветы II принял участие советский военный корабль. Парад прошел 2 июня 1953 года в Лондоне на Спитхедском рейде, и среди 22 иностранных судов, приветствовавших королеву, был советский головной новейший крейсер «Свердлов», возглавляемый советским контр-адмиралом Олимпием Рудаковым. В советском руководстве этому событию придавалось особое значение еще и потому, что это был первый зарубежный поход советских кораблей после Второй мировой войны. Перед отходом крейсера военно-морской министр СССР адмирал Н.Г. Кузнецов обратился к экипажу со словами: «Вам поручено ответственное задание правительства и, выполняя его, вы или поможете правительству делать политику, или помешаете. Выражаю уверенность в успехе вашего похода!» [Зайцев, 2017]. Олимпий Рудаков стал первым русским, который присутствовал на официальном приеме у Елизаветы II. От советского правительства Рудаков преподнес королеве горностаевую мантию [Комсомольская правда, 2022].

Первая официальная встреча британской королевы с советским руководством состоялась в апреле 1956 года – тогда с официальным визитом в Великобританию прибыл Пер-



вый Секретарь ЦК КПСС Никита Хрущев и Председатель Совета Министров СССР Николай Булганин. Н. Капитонова отмечает, что этот «визит имел историческое значение: это была не только первая в истории поездка руководителей СССР в Великобританию, но и первый после Октябрьской революции официальный визит делегации такого уровня на Запад» [Капитонова, 2010, с. 112]. СССР стремительно развивался технологически и в военном плане (незадолго до этого визита в ноябре 1955 года прошло испытание советской термоядерной бомбы) и тем самым усиливал свои позиции на международной арене. Международные позиции Великобритании же, наоборот, становились слабее по мере того, как одна за другой британские колонии получали независимость. Великобритании тяжело было терять статус «владычицы морей», ведь эта геополитическая роль была для страны крайне важна – Великобритания в своей внешней политике следовала идеям А. Мэхэна о том, что морская мощь определяет исторические судьбы стран и народов. Концепция, которая разрабатывалась А. Мэхэном для США, была основана на опыте как раз Великобритании конца XIX века, эталоне державы, получившей наибольшие преимущества за счёт «морской силы» [Федоров, 2013]. Сейчас же Великобритания все больше следовала за политикой США в международных вопросах, теряя свое былое величие. Советское руководство, понимая эти тенденции, тщательно готовилось к встрече. Вместе с политиками в Британию прибыли советские деятели науки и культуры, прошел ряд важных переговоров по укреплению сотрудничества.

Примечательно, что приглашение советским руководителям посетить Великобританию поступило от британского премьер-министра А. Идена. Великобритания, испытывавшая экономические трудности и стремившаяся развивать свою собственную ядерную программу, стремилась заручиться поддержкой СССР в вопросах безопасности, укрепить экономическое сотрудничество и добиться, чтобы «Англия не осталась в стороне в общей системе советско-американского сближения» [Капитонова, 2010, с. 113]. Очевидно, Великобритании, еще несколько лет назад называвшей себя «империей», было нелегко выбрать для себя такую роль, тем более что было известно, что Хрущев, незадолго до этого побывавший в Индии, Бирме и Афганистане, высказывался там против колониализма.

22 апреля советская делегация была приглашена на чаепитие в резиденцию королевы Елизаветы II в Виндзоре, где представители СССР встретились с членами королевской семьи. Визит Хрущева и Булганина запомнился, помимо прочего, роскошными подарками, которые советские гости подарили принимавшей стороне. Подарки вручили широкому кругу лиц, включая 6 членов Королевской семьи, 10 членов Кабинета министров, других членов правительства, руководителей парламента, мэров городов, принимавших советскую делегацию, а также других деятелей. Безусловно, самые дорогие подарки предназначались для членов семейства Виндзоров. Это были редкие ювелирные украшения, арабские скакуны, изделия из меха, картины Айвазовского и т. п. [Капитонова, 2010, с. 134]

Начавшийся в октябре 1956 года Суэцкий кризис отдалил СССР от Великобритании, поставив под вопрос достигнутые ранее договорённости. Страны заняли противоположные позиции в конфликте, СССР приобрел новых союзников, а Великобритания, проявив свою зависимость от США, окончательно потеряла статус сверхдержавы. СССР выступил с критикой действий Великобритании, Франции и Израиля в Суэцком кризисе, холодная война набирала обороты, и политическое сотрудничество между Британией и Советским Союзом на какое-то время было приостановлено. И только в июле 1961 года советскую делегацию снова приняли в Букингемском дворце. Это было во время поездки Юрия Гагарина в Великобританию. Первый космонавт имел несколько встреч с британскими общественными и политическими деятелями, а Букингемский дворец посетил по личной просьбе королевы. Позднее, вспоминая ту встречу, Елизавета говорила, что стать первопроходцем в космосе страшно, но очень важно. Королева отметила: «Я думаю, тот факт, что он был первым космонавтом, делал его (Гагарина) особенно очаровательным» [Российская газета, 2021].

Случившийся в октябре 1962 года Карибский кризис не только повлиял на обострение международной обстановки в целом, но и оказал воздействие на двусторонние отношения между Великобританией и СССР. Великобритания все больше укрепляла свои «особые отношения» с США, вступила в гонку ядерного вооружения, стала строить свою внешнюю политику, исходя из своего статуса ядерной державы. С Советским Союзом отношения развивались напряженно, и в течение долгого времени контакты королевской семьи с советской стороной не наблюдались, что говорит о снижении двусторонних политических обменов в целом. Своего рода кульминацией этих событий и одновременно финалом напряженности в отношениях стал дипломатический кризис – в 1971 году английское правительство Эдварда Хита единовременно выслало из Великобритании более 100 советских дипломатов, обвинив их в шпионаже. Это событие негативно повлияло на уровень экономического сотрудничества. По мнению Ал. Громыко, именно снизившиеся в этот период экономические связи между СССР и Великобританией объясняют дальнейшие скачки в двусторонних отношениях, зависимость отношений между странами от политической конъюнктуры [Громыко, 2006, с. 95–96].

Тем не менее начавшаяся разрядка международной напряженности возымела свое действие и на советско-британские отношения, сотрудничество в различных сферах начало возрождаться, и в этот же период состоялся первый визит членов британской королевской семьи в Советский Союз. В сентябре 1973 года муж королевы принц Филипп, герцог Эдинбургский, посетил Советский Союз с неофициальным визитом в качестве президента Международной федерации конного спорта. Прилетел Филипп на собственном самолете, который сам же и пилотировал. В ходе этого визита принц посетил Москву, Ленинград и Киев. Хотя визит и не был официальным – принц Филипп формально прилетел для посещения чемпионата Европы по конному спорту в Киеве, – в Москве у принца была насыщенная программа, которая включала в себя не только мероприятия, относившиеся к конному спорту (например, посещение Московского конного завода), но и встречи, имевшие политическое значение. В честь принца был устроен прием в Кремле, где он провел беседы с первыми лицами государства: Брежневым, Косыгиным и Подгорным. Также в Киев для участия в чемпионате прибыла принцесса Анна, дочь принца Филиппа и королевы Елизаветы, чемпионка Европы по конному троеборью [The New York Times, 1973].

Газета «The New York Times» назвала этот визит прецедентом, событием, «служащим политике», которое может говорить об улучшении отношений между Великобританией и Советским Союзом [The New York Times, 1973]. Советская пресса также привлекала внимание к этому событию, – предвосхищая визит принца Филиппа, еще за 2 недели до его прилета, появилась статья о наметившемся улучшении отношений между СССР и Великобританией. Эта тенденция, которая была результатом разрядки, способствовала расширению двустороннего сотрудничества и в других сферах. Например, за 5 месяцев до приезда принца Филиппа Москву посетил британский министр торговли и промышленности Питер Уокер [The New York Times, 1973]. Все это способствовало развитию советско-британских отношений. Уже в 1975 году прошли советско-британские переговоры на высшем уровне и был подписан ряд двусторонних соглашений: совместная декларация о нераспространении ядерного оружия, программа сотрудничества в области науки и техники, медицинской науки и здравоохранения, а также долгосрочная программа развития экономических и политических связей. В.И. Попов отмечал, что в середине 1970-х годов между Великобританией и Советским Союзом «было заключено больше договоров и соглашений, чем за последующие 10 лет» [Попов, 1991, с. 51].

Таким образом, принц Филипп первым из членов королевской семьи посетил СССР. Визит принца Филиппа можно считать удачным политическим событием еще и потому, что сотрудничество в сфере спорта продолжилось. В 1979 году по приглашению Оргкомитета Олимпиады-80 принц Филипп снова приехал в Советский Союз. Как президент Международной федерации конного спорта принц Филипп оценил готовность спортивных



сооружений для проведения Олимпиады. В интервью советской прессе он отметил высокий уровень спортивного комплекса в Москве и Олимпийской деревни [Попов, 1991, с. 62]. Визит в рамках сотрудничества в сфере спорта был инициативой Великобритании, подхваченной исходя из успеха «пинг-понговой дипломатии» (дипломатической практики, за несколько лет до этого реализованной Г. Киссинджером, по использованию неформальных поводов, например, спортивных мероприятий, для восстановления политического диалога между США и КНР). И определенное улучшение отношений между Великобританией и СССР в 1970-х гг. позволяет говорить об успешности этой практики.

Однако приезды принца Филиппа не приблизили визит королевы Елизаветы II в Советский Союз. К концу 1970-х гг. разрядка международной напряженности начала угасать. Следует отметить, что улучшению советско-британских отношений в середине 1970-х во многом способствовал политический курс лейбористского правительства Великобритании во главе с Г. Вильсоном. В продолжение договоренностей, достигнутых Г. Вильсоном и Л. Брежневым в 1975 году, 10 октября 1977 года было подписано соглашение между правительствами СССР и Великобритании о предотвращении случайного возникновения ядерной войны [АВП РФ, Ф. 69, Оп. 72, П. 281, Д. 8, л. 16]. Лейбористское правительство было настроено на дальнейшее сотрудничество с СССР. В своем послании Л. Брежневу сменивший Г. Вильсона на посту премьер-министра Дж. Каллагэн заявил, что придает очень большое значение развитию стабильных отношений с СССР, призывая к открытому и откровенному политическому диалогу [АВП РФ, Ф. 69, Оп. 71, П. 279, Д. 9, л. 1–3]. Однако с приходом к власти в 1979 году консервативной партии во главе с Маргарет Тэтчер наметилась смена внешнеполитического курса Великобритании.

Основными направлениями внешней политики правительства Тэтчер стали развитие «особых отношений» с США, продвижение идеи усиления взаимодействия западных стран в рамках НАТО, а также культивирование статуса Великобритании как посредника между США и европейскими странами. Антисоветская риторика снова зазвучала в речах консервативных политических деятелей – министр обороны Ф. Пим в своем интервью по случаю 40-летней годовщины начала Второй мировой войны заявил, что от Советского Союза исходила угроза, которая может быть приравнена к угрозе, которая исходила от фашизма в 1930-х годах [Трухановский, 1985, с. 178–179].

Начало боевых действий Советского Союза в Афганистане стало событием, кардинально повлиявшим на состояние советско-британского сотрудничества. Правительство Великобритании расценило ввод советских войск в Афганистан как агрессию, лидер британского правительства Тэтчер осудила действия СССР, антисоветская направленность политики консерваторов начала усиливаться. Британское правительство в одностороннем порядке начало вводить меры, направленные на сворачивание советско-британского политического диалога. Были приостановлены обмены на высшем и министерских уровнях, отменены уже намеченные встречи, усилен контроль за передвижениями по территории Англии работников посольства и других советских учреждений в Лондоне [АВП РФ, Ф. 69, Оп. 72, П. 281, Д. 8, л. 36]. Было решено сократить число визитов, отказаться от продления англо-советского кредитного соглашения, ужесточить условия обмена технологиями [Thatcher, 1993, р. 88]. Пострадали также обмены в сфере науки и культуры. Политика консервативного правительства Тэтчер была направлена на разрыв двусторонних контактов, которые так долго выстраивались в 1970-х годах.

Британские власти присоединились к кампании США по бойкотированию Олимпийских игр 1980 года в Москве [State Department brief on Olympic boycott]. Принц Филипп, который несколькими месяцами ранее побывал в Советском Союзе в рамках подготовки к Олимпиаде и который остался очень доволен поездкой, теперь тоже подключился к антисоветской кампании. В своем интервью американскому журналу принц Филипп отметил, что усиление международной напряженности происходило из-за «военной агрессии Кремля и вмешательства СССР в дела других стран повсюду в мире». В.И. Попов, быв-



ший в то время советским послом в Великобритании, отмечал, что такие заявления были нетипичны для членов британской королевской семьи, которые по традиции воздерживаются от собственных политических заявлений [Попов, 1991, с. 66–67]. Отступление от правил, тем более в такой консервативной стране, как Британия, говорит о большом влиянии рассматриваемых событий на членов королевской семьи.

1980-е годы были периодом взлетов и падений в советско-британских отношениях. После нескольких лет заморозки политического сотрудничества и контактов в других сферах во второй половине десятилетия страны постепенно начали восстанавливать двусторонние отношения. Большую роль в этом сыграл М. Горбачев и его «новое мышление». Вместе с М. Тэтчер, которая после второй победы консерваторов на выборах в 1983 году смягчила свою антисоветскую риторику, Горбачев сумел восстановить политический диалог Советского Союза и Великобритании. Именно Горбачев стал советским лидером, который после долгого перерыва был приглашен на прием к королеве Елизавете II и ее семье. Это произошло в апреле 1989 года в ходе советско-британской встречи на высшем уровне.

Визит советской делегации в Великобританию в апреле 1989 года стал кульминацией советско-британского сотрудничества в 1980-х гг., своего рода подведением итогов усилий сторон в восстановлении отношений. Был проведен ряд переговоров на разных уровнях и подписаны соглашения, закрепившие восстановленный к тому времени политический диалог и заложившие основы для сотрудничества в будущем. По итогам визита Горбачева в Великобританию были предусмотрены политические обмены, межмидовские консультации, активизация двусторонних контактов по тематике «общеевропейского дома», а также участие делегации Парламентской группы СССР в конференции и заседаниях органов Межпарламентского Союза в Лондоне [АВП РФ. Ф. 69, Оп. 81, П. 304, Д. 8, л. 94, 96, 102]. Приглашение советским представителям посетить загородную резиденцию английских королей Виндзор говорило о том, что британская сторона придавала большое значение приезду советской делегации.

Михаила Горбачева и его супругу Раису Максимовну принимали королева Великобритании Елизавета II и ее супруг герцог Эдинбургский, принц Филипп. В честь гостей королева дала завтрак, после чего состоялась беседа М. Горбачева с Елизаветой II, в ходе которой Горбачев передал приглашение королеве посетить Советский Союз с официальным визитом [Визит Генерального секретаря ЦК КПСС, 1989, с. 47]. К этому событию стороны долго шли. В СССР уже дважды побывал герцог Эдинбургский, приезжала на спортивные соревнования в Советский Союз и принцесса Анна, дочь королевы. В ситуации, когда советско-британские отношения интенсивно развивались, визит королевы мог бы стать событием, поставившим точку в многолетней напряженности между СССР и Великобританией.

В Великобритании о планах советского руководства пригласить королеву в СССР знали еще в 1988 году. Дискуссия разгорелась, когда стало известно, что Горбачев в декабре 1988 года, возвращаясь из своей поездки в США, сделает остановку в Великобритании и что его пригласили на обед в Букингемский дворец [Los Angeles Times, 1988]. Британские СМИ, обсуждая этот вопрос, вспомнили о давнем препятствии в выстраивании взаимопонимания между странами – трагедии семьи Романовых. Журнал «The Economist» писал: «Наследник убийц семьи Романовых собирается пригласить внука кузена (короля Георга V) убитого царя» [The Economist, 1988]. Всплеск антисоветской риторики очевидно говорил о недовольстве в праволиберальных кругах (чьи интересы представляет The Economist) активно восстанавливающимися отношениями между СССР и Великобританией. Другие издания подхватили эту тему. Писали о том, что визиты монарших особ носят исключительно политический характер. Обсуждая, является ли судьба Романовых препятствием для визита королевы в СССР, журналисты леволиберальной газеты The Guardian вспомнили, что царская семья была расстреляна после того, как король Георг V отклонил



предложение британского премьера Ллойд Джорджа дать Романовым политическое убежище [The Guardian, 1989].

Открытая полемика в британской прессе в отношении возможного визита королевы в СССР говорила не столько о критике этого события британской общественностью, сколько о том, что вопрос родственных связей британских монархов и российского императора получил достаточно внимания, был «проработан» и уже не мог быть препятствием в дальнейшем выстраивании двусторонних отношений. Действительно, судьба царской семьи уже не могла рассматриваться как причина отказа от визита – прошло уже более 70 лет со времени этого трагического события. Но пока на тот момент пресс-секретарь британского премьер-министра Бернард Ингэм, комментируя спекуляции в британской прессе на тему возможного визита королевы в СССР, сделал заявление, что если приглашение королеве действительно последует, то Тэтчер не поддержит его. Поясняя заявление, пресс-секретарь добавил, что было бы «неправильным со стороны королевы посетить Москву, прежде чем Горбачев всерьез не займется проблемой прав человека в Советском Союзе» [Los Angeles Times, 1988].

Официально после получения приглашения королева «выразила надежду, что сможет воспользоваться им в удобное время» [Визит Генерального секретаря ЦК КПСС, 1989, с. 47]. Пресса же поспешила заявить, что королева сказала «да»; в американских СМИ напомнили, что отец Елизаветы Георг VI ответил отказом на предложение Сталина посетить СССР, да и сама королева 20 лет назад уже отвечала отказом на приглашение А. Косыгина. Газета «Чикаго Трибьюн» назвала приглашение Елизавете «щекотливой темой», предположив, что, приняв предложение советского лидера, королева вывела бы ситуацию из тупика и обозначила бы, что она видит в Горбачеве лидера, отличного от большевистского режима, который сверг царя в 1917 году [Chicago Tribune, 1989].

Тэтчер официально положительно отреагировала на приглашение. По другим данным, Тэтчер не одобрила идею посещения Советского Союза королевой. Официальная причина отказа была выражена в том, что «визит королевы стал бы «пропагандистским успехом СССР» и ослабил бы прогресс в достижении прав человека в Советском Союзе» [Попов, 1996, с. 208]. Получалось так, что, несмотря на прогресс в восстановлении советско-британских отношений, достигнутый Горбачевым и Тэтчер, между странами сохранялось недоверие. В.И. Попов не исключал, что неодобрение премьером визита королевы в Советский Союз объяснялось тем, что «Тэтчер предпочитала, чтобы развитие советско-английских отношений связывалось только с ее именем, а не Елизаветы II» [Попов, 1996, с. 208].

Как выяснилось позднее, Тэтчер наложила вето на визит Елизаветы в Советский Союз. По конституции английский монарх только «может иметь собственное мнение по вопросам политики» и обязан «принимать решения правительства и действовать соответствующим образом» [Брэдфорд, 1998, с. 395]. Несмотря на сделанное Горбачевым предложение, визит так и не состоялся. Через несколько лет, уже при новом хозяине Даунинг стрит, 10 и других политических обстоятельствах, приглашение повторилось и было принято британской стороной. Официальный визит королевы Великобритании Елизаветы II в Российскую Федерацию состоялся в октябре 1994 года.

Однако другие члены королевской семьи все же посетили СССР сразу после визита Горбачева в Великобританию. Младший сын королевы Эдвард приезжал в СССР в 1989 году. Это был неофициальный визит, и об этой поездке мало что известно, кроме того, что принц приезжал в рамках гастролей Национального молодежного театра Великобритании в Советском Союзе [Chicago Tribune, 1989]. В мае 1990 года СССР посетила принцесса Анна, и этот визит был более значимым и широко освещался в прессе. В руководстве СССР была информация, что данный визит рассматривался британской стороной как продолжение диалога, который был начат в Виндзоре между главами СССР и Великобритании в апреле 1989 года [Докладная записка А.С. Черняева].

В Великобритании поездка принцессы Анны в СССР воспринималась как репетиция визита ее матери, королевы Елизаветы II, которая, как было известно, годом ранее получила приглашение от М. Горбачева посетить СССР. Официальный визит принцессы Анны не ограничился посещением столицы. Проведя 3 дня в Москве, принцесса отправилась в тур по Сибири. В Иркутске она имела беседу с экологами-активистами, которые боролись за сохранение природы Байкала от выбросов целлюлозного завода, также принцесса посетила столицу Туркмении Ашхабад и Волгоград. В конце своей поездки принцесса Анна приехала в Киев, где проходило крупное мероприятие «Дни Великобритании в Советском Союзе». Принцесса открыла ряд выставок, знакомящих киевлян с экономикой и культурной жизнью Великобритании. Западная пресса отмечала, что «визит принцессы совпал с возрождением интереса к монархии среди советских людей, – в стране к тому времени было сформировано несколько политических партий, имеющих целью возрождение монархии в России» [Princess Anne visits Soviets].

Визит принцессы Анны, несомненно, имел политический характер. Он был встроен в ряд двусторонних встреч на высшем уровне – за несколько недель до этой поездки Советский Союз посетил министр иностранных дел Д. Хэрд, а месяцем позднее, в июне 1990 года, М. Тэтчер совершила свой последний в качестве британского премьера визит в СССР. То есть визит члена королевской семьи рассматривался как неотъемлемая часть советско-британского политического диалога, кульминацией которого стало бы посещение Советского Союза королевой. Но события 1991 года в СССР не позволили этому событию свершиться так скоро.

После распада СССР встречи российских и британских политиков стали более частыми – в новой международной реальности требовалась работа по определению принципов двусторонних отношений. Великобритания признала Россию в качестве государства-преемника СССР, способствовала разработке этой международно-правовой формулы, выступала за сохранение российского контроля за советским ядерным оружием. По мнению Н. Капитоновой, в начале 1990-х гг. Лондон придавал развитию отношений с Россией приоритетное значение, целью Великобритании стало создание партнерских отношений, что означало поддержку британской стороной проводимых в России реформ [Капитонова, 1999, с. 108]. Вот почему важно было продолжать политический диалог между странами.

В 1992 году президент Российской Федерации Борис Ельцин дважды побывал в Великобритании. Уже в конце января 1992 года (чуть более месяца спустя после подписания Беловежских соглашений, завершивших распад СССР) Ельцин прилетел в Великобританию для подписания декларации «Партнерство на 90-е годы», в которой Великобритания и СССР обязывались установить дружеские и партнерские отношения в международном сообществе [Капитонова, 1999, с. 109]. А в ноябре 1992 года состоялся официальный визит Президента РФ в Великобританию.

Во время этого визита были подписаны документы, определяющие взаимоотношения двух стран. Ельцин выступил в парламенте Великобритании, а также провел встречу с представителями деловых кругов страны. В конце визита в честь президента России был организован королевский прием. Газета «Коммерсант» со ссылкой на британскую «Times» писала, что это был «вечер на Темзе, достойный русского царя». В зале Королевской морской коллегии российского президента приветствовали триста гостей, среди которых были члены правительства, бывшие премьеры и представители королевской семьи. В речах спикеров подчеркивалось, «что, следуя примеру Петра I, они "прорубили окно в Европу" и растопили лед непонимания» [Коммерсант, 1992]. Действительно, поездка Ельцина в Великобританию сигнализировала о положительных сдвигах в двусторонних отношениях, и то, какое значение этому визиту придавала британская сторона, говорило о намерении Великобритании развивать и дальше партнерские отношения с Россией.

В 2017 году газетой «The Daily Telegraph» был опубликован доклад, который повествует о том, что встреча в ноябре 1992 года могла спровоцировать «дипломатический



инцидент» из-за того, что Ельцин не совсем следовал протоколу, по которому нельзя прикасаться к королевским особам. Согласно переводчику с британской стороны, «во время прощания в Гринвиче ему (Ельцину) даже удалось приобнять его королевское высочество герцога Йоркского, что вполне могло закончиться полноценными объятиями, если бы герцог не успел уклониться» [ИноТВ, 2017]. Это наблюдение было задокументировано британской стороной с целью предупредить подобные ситуации в свете уже тогда готовившегося визита королевы в Россию.

В мае 1994 года Россию посетил наследник английского престола принц Чарльз (ныне – король Карл III). В прессе вспомнили о династических связях между Великобританией и Российской Империей. Газета «Коммерсант» писала, что визит Чарльза «состоялся почти век спустя после посещения столицы Российской Империи дедушкой Принца Чарльза – будущим королем Георгом V, прибывшим на похороны Александра III и королеву Николаю II» [Коммерсант, 1994, 21 мая]. Принц Чарльз прибыл по официальному приглашению мэра Санкт-Петербурга Анатолия Собчака. Наряду с другими мероприятиями Принц Уэльский принял участие в торжественном открытии офиса Британского совета в Санкт-Петербурге [Коммерсант, 1994, 21 мая].

Исторический визит королевы Елизаветы II и ее супруга принца Филиппа в Россию состоялся с 17 по 20 октября 1994 года. Визит королевы носил даже не официальный, а государственный характер – это высшее определение в существующей классификации. Программа визита была очень насыщенной и включала в себя около 50 официальных мероприятий в Москве и Санкт-Петербурге [Коммерсант, 1994, 18 октября]. В беседах с российским руководством королеву сопровождал министр иностранных дел Великобритании Д. Хэрд (это был его 3-й визит в Россию за 1994 год; в ходе предыдущих визитов были подписаны договоры о сотрудничестве в военной области, в сфере науки, образования и культуры). Обсуждение международных вопросов выявило «близость подходов России и Великобритании к таким вопросам, как укрепление европейской безопасности, урегулирование кризисных ситуаций в бывшей Югославии и зоне Персидского залива» [Капитонова, 1999, с. 114]. Также королева открыла мемориальный камень у строившегося здания британского посольства и приняла участие в семинаре по вопросу расширения британских инвестиций в российскую экономику. Во время визита королевы в Россию был проведен ряд мероприятий «Дни британской культуры в России» [Капитонова, 1999, с. 114].

Приезд королевы Елизаветы II в Россию консолидировал политические отношения между Россией и Великобританией, что оказало значительное воздействие на российско-британское сотрудничество по всем другим направлениям. Уже в декабре 1994 года в Эдинбурге был подписан протокол о сотрудничестве в культурной сфере, в котором особое внимание уделялось усилению молодежных обменов [Капитонова, 1999, с. 121]. После этого последовал ряд совместных договоренностей о расширении сотрудничества в других сферах.

Визит королевы Елизаветы II и принца Филиппа в Россию был «закреплен» поездками других членов королевской семьи. В июне 1995 года Россию посетила принцесса Диана. Этот приезд был связан с благотворительной деятельностью принцессы: Диана посетила Тушинскую детскую больницу и одну из московских школ. Диана презентовала больнице новое оборудование, а также провела мастер-класс для студентов-медиков. Затем принцесса посетила школу № 751, где она открыла филиал Фонда «Уэйверли Хаус» для помощи детям-инвалидам. Завершилась поездка в посольстве Великобритании, где лидер Российской партии социальной демократии Александр Яковлев вручил принцессе Уэльской Международную премию Леонардо – высокое признание социальной и гуманитарной деятельности [The trip you didn't know about, 2017].

Из всех членов британской королевской семьи больше всего визитов в нашу страну совершил супруг королевы Великобритании Елизаветы II принц Филипп. Дважды посетив Советский Союз в 1970-х гг. в качестве президента Международной федерации конного

спорта и приняв участие в официальном визите королевской семьи в Россию в 1994 году, он еще два раза приезжал в страну с миссией экологической. В 1995 году принц побывал в Сибири в качестве президента Всемирного фонда дикой природы – WWF (Признан Минюстом РФ НКО-иноагентом). В Якутии принц принял участие в церемонии открытия Международной биологической станции «Лена-Норденшельд» [World Wildlife Fund. Official site]. А в 1997 году принц Филипп побывал на Камчатке и Хабаровске уже в роли почетного президента этого фонда (принц сложил с себя полномочия президента WWF в 1996 году). В ходе этой поездки принц Филипп посетил Большехехцирский государственный природный заповедник, встретился с губернатором региона и экологическими активистами.

Выводы

Как показывает анализ контактов членов британской королевской семьи с советскими и российскими политическими лидерами, эти встречи часто были не просто отражением состояния политического сотрудничества и отношений между двумя странами вообще, но и сами способствовали новым двусторонним контактам, экономическому сотрудничеству, культурным обменам.

Динамика и характер этих встреч, как правило, определялись международной повесткой, ситуацией на международной арене, внешнеполитическим курсом и приоритетами как России, так и Великобритании. Часто эти встречи были призваны консолидировать достигнутые ранее договоренности в политическом сотрудничестве между странами. В советский период наибольший подъем в контактах между членами королевской семьи с нашей страной наблюдался в 1970-х гг. (как результат периода разрядки) и в конце 1980-х – 1990-м году (как следствие политики Горбачева и восстановления политического диалога между СССР и Великобританией после преодоления «афганского фактора» и других сложностей, обостривших отношения в первой половине этого десятилетия). После распада СССР, когда Великобритания взяла курс на развитие партнерских отношений с Россией, в течение 1990-хх гг. контакты были регулярными и затрагивали различные сферы сотрудничества.

Список литературы

- Архив внешней политики Российской Федерации (АВП РФ). Ф. 69, Оп. 71, П. 279, Д. 9.
АВП РФ. Ф. 69, Оп. 72, П. 281, Д. 8.
АВП РФ. Ф. 69, Оп. 81, П. 304, Д. 8.
Брэдфорд С. 1998. Елизавета II. Биография Ее величества королевы. М., Вагриус, 510 с.
Визит Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР М.С. Горбачева в Великобританию, 5–7 апреля 1989 г.: Документы и материалы. 1989. М., Политиздат, 79 с.
Громыко Ал. А. 2006. Российско-британские отношения во второй половине XX века. В кн.: Россия и Британия. Вып. 4: Связи и взаимные представления XIX–XX века. Отв. ред. А.Б. Давидсон. Институт всеобщей истории РАН. М., Наука: 95–99.
Докладная записка А.С. Черняева о возможности встречи с принцессой Анной (Великобритания). Архив Горбачев-Фонда. Ф. 2, Оп. 1.
Зайцев Ю.М., Шугалей И.Ф. 2017. Военно-морские парады российского флота. Военно-исторический журнал. Издание Министерства обороны России. URL: <http://history.milportal.ru/voenno-morskije-parady-rossijskogo-flota-2/> (дата обращения 06.08.2022).
ИноТВ. 2017. 31 декабря. URL: <https://russian.rt.com/inotv/2017-12-31/Telegraph-ot-obyatij-Elcina-v> (дата обращения 05.08.2022).
Капитонова Н.К. 2010. Визит Н.С. Хрущева и Н.А. Булганина в Великобританию в 1956 году (по архивам Президента РФ и МИД РФ). Новая и новейшая история, 6: 112–136.
Капитонова Н.К. 1999. Приоритеты внешней политики Великобритании (1990–1997 гг.). М., РОССПЭН, 144 с.



- Коммерсант. 1992. 11 ноября. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/29497> (дата обращения 13.08.2022).
- Коммерсант. 1994. 21 мая. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/79140> (дата обращения 14.08.2022).
- Коммерсант. 1994. 18 октября. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/92722> (дата обращения 13.08.2022).
- Комсомольская правда. 2022. 06 февраля. URL: <https://www.kp.ru/daily/27360.5/4541907/> (дата обращения 09.08.2022).
- Москва24. 2022. 09 сентября. URL: <https://www.m24.ru/news/za-rubezhom/09092022/499606> (дата обращения 12.03.2023).
- Попов В.И. 1996. Жизнь в Букингемском дворце. Елизавета II и королевская семья. 2-е изд., доп. М., ТОО «Новина», 496 с.
- Попов В.И. 1991. Меняется страна традиций (Заметки посла и ученого о Британии 80-х). М., Международные отношения, 336 с.
- Российская газета. 2021. 13 марта. URL: <https://rg.ru/2021/03/13/elizaveta-ii-podelilas-vospominaniiami-o-vstreche-s-iuridem-gagarinym.html> (дата обращения 10.08.2022).
- Трухановский В.Г. 1985. Английское ядерное оружие. Историко-политический аспект. М., Международные отношения, 230 с.
- Федоров Н.В. 2013. Идеи А.Т. Мэхэна и военно-морская политика великих держав на рубеже XIX–XX вв. Военно-исторический журнал. Издание Министерства обороны России. URL: <http://history.milportal.ru/idei-a-t-mexena/> (дата обращения 16.10.2023).
- Chicago Tribune. 1989. April 08. URL: <https://www.chicagotribune.com/news/ct-xpm-1989-04-08-8904020249-story.html> (дата обращения 12.08.2022)
- The Guardian. 1989. April 7.
- Los Angeles Times. 1988. Nov. 23. URL: <https://www.latimes.com/archives/la-xpm-1988-11-23-mn-540-story.html> (дата обращения 06.08.2022)
- The New York Times. 1973. Sept. 3. URL: <https://www.nytimes.com/1973/09/03/archives/a-soviet-landing-for-prince-philip-moscow-arrival-is-the-first-by.html> (дата обращения 10.08.2022)
- Prince Philip's visit to Russia's Far East in 1997 debunked. Russia Beyond. 2021. Aug. 10. URL: <https://www.rbth.com/history/334088-prince-philips-visit-to-russias> (дата обращения 12.08.2022)
- Princess Anne visits Soviets. UPI Archives. URL: <https://www.upi.com/Archives/1990/05/24/Princess-Anne-visits-Soviets/5172643521600/> (дата обращения 12.08.2022).
- The Queen: rumours denied. The Economist. 1988. November 26. P. 42.
- State Department brief on Olympic boycott. Margaret Thatcher Foundation Archive. URL: <http://www.margaretthatcher.org/document/110483> (дата обращения 11.08.2022)
- Thatcher M. 1993. The Downing Street Years. New York, HarperCollins, 914 p.
- The trip you didn't know about: Princess Diana's two days in Moscow. Russia Beyond. 2017. Aug. 31. URL: https://www.rbth.com/arts/history/2017/08/31/the-trip-you-didnt-know-about-princess-dianas-two-days-in-moscow_831766 (дата обращения 14.08.2022)
- World Wildlife Fund. Official site. URL: https://wwf.panda.org/wwf_news/?200541/The-important-work-of-the-Lena-Delta-Research-Station (дата обращения 13.08.2022)

References

- Arkhiv vneshnei politiki Rossiiskoi Federatsii [Archive of Foreign Policy of the Russian Federation]. F. 69. Op. 71. P. 279. D. 9.
- Arkhiv vneshnei politiki Rossiiskoi Federatsii [Archive of Foreign Policy of the Russian Federation]. F. 69. Op. 72. P. 281. D. 8.
- Arkhiv vneshnei politiki Rossiiskoi Federatsii [Archive of Foreign Policy of the Russian Federation]. F. 69. Op. 81. P. 304. D. 8.
- Bredford Sarah. 1998. Elizaveta II. Biografiya Ee velichestva korolevy [Elizabeth. A Biography of Her Majesty the Queen]. Translated from English by Chkhartishvili, G. Moscow, Vagrius publ., 510 p.
- Vizit General'nogo sekretarya TsK KPSS, Predsedatelya Prezidiuma Verkhovnogo Soveta SSSR M.S. Gorbacheva v Velikobritaniyu, 5–7 aprelya 1989g.: Dokumenty i materialy [The Visit of the General Secretary of the Communist Party of the Soviet Union, the Chairman of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR M. S. Gorbachev to Great Britain, 5–7 April 1989: Documents and Materials]. 1989. Moscow, Politizdat publ., 79 p. (in Russian)



- Gromyko A.I. 2006. Russian-British relations in the second half of the XXth century. V kn.: Russia and Britain. Vol. 4: Links and mutual perceptions. 19th-20 centuries. Otv. red. A.B. Davidson. Institut vseobshchey istorii RAN. Moscow, Publ. Nauka: 95–99 (in Russian).
- Dokladnaya zapiska A.S. Chernyaeva o vozmozhnosti vstrechi s printsessoj Annoi (Velikobritaniya) [The Memorandum from Chernyaev on the Possibility of Meeting with Princess Ann (Great Britain)]. Arkhiv Gorbachev-Fonda. F. 2, Op. 1.
- Zaitsev Yu.M., Shugalei I.F. 2017. Voenno-morskie parady rossiiskogo flota [Military Navy Parades of the Russian Fleet]. Voenno-istoricheskii zhurnal. Izdanie Ministerstva oborony Rossii. Electronic resource. Available at: <http://history.milportal.ru/voenno-morskie-parady-rossijskogo-flota-2/> (accessed: 06 August 2022).
- InoTV. 2017. 31 dekabrya. Electronic resource. Available at: <https://russian.rt.com/inotv/2017-12-31/Telegraph-ot-obyatij-Elcina-v> (accessed: 05 August 2022) (in Russian).
- Kapitonova N.K. 2010. Vizit N.S. Hrush'eva i N.A. Bulganina v Velikobritaniyu v 1956 godu (po arhivam Prezidenta RF i MID RF) [The Visit of N.S. Khrushchev and N.A. Bulganin to Great Britain in 1956 (on the Archives of the President of the Russian Federation and Foreign Office of the Russian Federation)]. Novaya i noveishaya istoriya, 6: 112–136.
- Kapitonova N.K. 1999. Prioriteti vneshnei politiki Velikobritanii (1990–1997 gg.) [The Priorities of Foreign Policy of Great Britain (1990–1997)]. Moscow, ROSSPEN publ., 144 p.
- Kommersant. 1992. 11 noyabrya. Electronic resource. Available at: <https://www.kommersant.ru/doc/29497> (accessed 13 August 2022) (in Russian).
- Kommersant. 1994. 21 maya. Electronic resource. Available at: <https://www.kommersant.ru/doc/79140> (accessed 14 August 2022) (in Russian).
- Kommersant. 1994. 18 oktyabrya. Electronic resource. Available at: <https://www.kommersant.ru/doc/92722> (accessed 13 August 2022) (in Russian).
- Komsomolskaya pravda. 2022. 06 fevralya. Electronic resource. Available at: <https://www.kp.ru/daily/27360.5/4541907/> (accessed 09 August 2022) (in Russian).
- Moscow24. 2022. 09 sentyabrya. Electronic resource. Available at: <https://www.m24.ru/news/zarubezhom/09092022/499606> (accessed 12 March 2022) (in Russian).
- Popov V.I. 1996. Zhizn v Buckinghamskom dvorce. Elizaveta II i korolevskaya semya [Life in the Buckingham Palace. Elizabeth II and the Royal Family]. Moscow, TOO Novina publ., 496 p.
- Popov V.I. 1991. Menyaetsya strana tradicii (Zametki posla i uchenogo o Britanii 80-h) [The Country of Tradition is Changing (Notes of the Ambassador and Researcher on Britain of the 80s)]. Moscow, Mezhdunarodnie otnosheniya publ., 336 p.
- Rossiiskaya gazeta. 2021. 13 marta. Electronic resource. Available at: <https://rg.ru/2021/03/13/elizaveta-ii-podelilas-vospominaniiami-o-vstreche-s-iuriem-gagariny.html> (accessed 10 August 2022) (in Russian).
- Truhanovskii V.G. 1985. Angliiskoe yademoe oruzhie. Istoriko-politicheskii aspekt [English Nuclear Weapon. Historical and Political Aspects]. Moscow, Mezhdunarodnie otnosheniya publ., 230 p.
- Fedorov N.V. 2013. Idei A.T. Mjehjena i voenno-morskaja politika velikih derzhav na rubezhe XIX–XX vv. [Ideas of A.T. Mahan and Military and Naval Policy of Great Powers at the Turn of the 20th Centuries]. Voenno-istoricheskij zhurnal. Izdanie Ministerstva oborony Rossii. Electronic resource. Available at: <http://history.milportal.ru/idei-a-t-mexena/> (accessed: 16 October 2023).
- Chicago Tribune. 1989. April 08. URL: <https://www.chicagotribune.com/news/ct-xpm-1989-04-08-8904020249-story.html> (дата обращения 12.08.2022)
- The Guardian. 1989. April 7.
- Los Angeles Times. 1988. Nov. 23. URL: <https://www.latimes.com/archives/la-xpm-1988-11-23-mn-540-story.html> (дата обращения 06.08.2022)
- The New York Times. 1973. Sept. 3. URL: <https://www.nytimes.com/1973/09/03/archives/a-soviet-landing-for-prince-philip-moscow-arrival-is-the-first-by.html> (дата обращения 10.08.2022)
- Prince Philip's visit to Russia's Far East in 1997 debunked. Russia Beyond. 2021. Aug. 10. URL: <https://www.rbth.com/history/334088-prince-philips-visit-to-russias> (дата обращения 12.08.2022)
- Princess Anne visits Soviets. UPI Archives. URL: <https://www.upi.com/Archives/1990/05/24/Princess-Anne-visits-Soviets/5172643521600/> (дата обращения 12.08.2022).
- The Queen: rumours denied. The Economist. 1988. November 26. P. 42.



- State Department brief on Olympic boycott. Margaret Thatcher Foundation Archive. URL: <http://www.margaretthatcher.org/document/110483> (дата обращения 11.08.2022)
- Thatcher M. 1993. *The Downing Street Years*. New York, HarperCollins, 914 p.
- The trip you didn't know about: Princess Diana's two days in Moscow. *Russia Beyond*. 2017. Aug. 31. URL: https://www.rbth.com/arts/history/2017/08/31/the-trip-you-didnt-know-about-princess-dianas-two-days-in-moscow_831766 (дата обращения 14.08.2022)
- World Wildlife Fund. Official site. URL: https://wwf.panda.org/wwf_news/?200541/The-important-work-of-the-Lena-Delta-Research-Station (дата обращения 13.08.2022)

Конфликт интересов: о потенциальном конфликте интересов не сообщалось.

Conflict of interest: no potential conflict of interest related to this article was reported.

Поступила в редакцию 17.10.2023

Received 17.10.2023

Поступила после рецензирования 28.11.2023

Revised 28.11.2023

Принята к публикации 28.11.2023

Accepted 28.11.2023

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Золина Ольга Михайловна, кандидат исторических наук, доцент кафедры перевода и профессиональной коммуникации, Воронежский государственный университет, г. Воронеж, Россия

Olga M. Zolina, Candidate of Sciences in History, Associate Professor of the Department of Translation and Professional Communication, Voronezh State University, Voronezh, Russia

 [ORCID: 0000-0003-2427-4877](https://orcid.org/0000-0003-2427-4877)